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Scenariusz zajęć:  

Świąteczne opowieści z mikołajkową nutą  

- scenariusz zajęć projektowych w bibliotece 

Autorka: Marlena Kowalska 

 

Czas trwania zajęć: 60 minut 

Grupa docelowa: uczniowie klas 4-6 szkoły podstawowej 

Cele: 

Zorganizowanie kreatywnych zajęć projektowych z okazji Świąt Bożego Narodzenia, które 

łączą zabawę z nauką poprzez rozwijanie wyobraźni, kreatywności, pracy zespołowej i 

wykorzystanie zasobów biblioteki 

Potrzebne narzędzia TIK i materiały:   

• Materiały: książki o zimie,  Mikołaju, elfach, zwyczajach i przepisach świątecznych 
oraz wyjątkowych miejscach w Polsce; dostęp do internetu, ekran, rzutnik, laptopy 
dla uczniów, drukarka, aparat fotograficzny, duże arkusze papieru (białe lub szare), 
kolorowe papiery A4, świąteczne gazetki promocyjne, klej, kredki, mazaki, nożyczki, 
choinka, ozdoby choinkowe (pierniki, cukierki, kolorowe kokardki, papierowe 
gwiazdki, suszone plastry pomarańczy),  

• Narzędzia TIK: Gamma, Canva, PowerPoint, Randomlists 

• Tutoriale: Canva - magiczny tekst, Canva – generator obrazów, Gamma 

• Wiersze do ułożenia 

• Elf do zadań specjalnych - opowiadania 

• Karta projektu na Mikołajki 

 

Przebieg zajęć 

 

I. Wprowadzenie  

1. Rozmowa o tradycjach mikołajek/Świąt Bożego Narodzenia w Polsce i na świecie. 

• Wykorzystaj dostępne zasoby sieci i biblioteki. 

• Wykonaj (samodzielnie lub zaproś do działania uczniów) prezentację z użyciem 

Gamma AI.  

 

https://etwinning.pl/brepo/panel_repo_files/2024/12/05/esng8j/ai-w-canva.pdf
https://etwinning.pl/brepo/panel_repo_files/2024/12/05/1nm2nd/generator-obrazow.pdf
https://etwinning.pl/brepo/panel_repo_files/2024/12/05/lyvxuf/gamma.pdf
https://etwinning.pl/brepo/panel_repo_files/2024/12/05/a1ayn1/wiersz-do-ulozenia.pdf
https://etwinning.pl/brepo/panel_repo_files/2024/12/05/43ahlp/opowiadanie-1elf-min.pdf
https://etwinning.pl/brepo/panel_repo_files/2024/12/05/861uzl/karta-projektu-na-mikolajki.pptx
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2. Wyjaśnienie celu zajęć -  stworzenie "świątecznych miniatur", które sprawią, 

że poczujemy atmosferę Świąt Bożego Narodzenia i rozwiniemy swoje 

umiejętności. 

3. Podział na zespoły – każdy wybiera lub losuje zadanie. 

• Możesz użyć narzędzia - https://www.randomlists.com/team-generator  

 

II. Zadania projektowe (do wyboru) 

Każdy zespół wykonuje inne zadanie, ale wszystkie dotyczą mikołajek i Bożego Narodzenia. 

Każdy zespół wypełnia własną Kartę Projektu, którą prezentuje na zakończenie pracy . 

 

III. Zestaw zadań do wyboru 

1. Zespół "Świąteczna bajka": 

Zadanie: Stwórzcie świąteczną bajkę z Mikołajem w roli głównej! Wybierzcie książki 

z biblioteki jako inspirację, np. „Opowieść wigilijna” Charlesa Dickensa, „Listy św. Mikołaja” 

J.R.R. Tolkiena czy „Zaczarowana zagroda” Aliny i Czesława Centkiewiczów (o śnieżnym 

klimacie). 

• Napiszcie krótką historię, w której Mikołaj przeżyje niecodzienną przygodę. 

• Dodajcie ilustrację w Canvie, np. plakat promujący tę bajkę. 

 

*Możecie poprosić o pomoc „Magiczny tekst” oraz „Generator obrazów AI” w Canvie. 

Pamiętajcie o zweryfikowaniu poprawności odpowiedzi! Edytujcie, jeśli będzie taka potrzeba, 

wygenerowany tekst. 

 

*Przykładowe prompty do magicznego tekstu: 

A. Świąteczna podróż w czasie - 

Wyobraź sobie, że Święty Mikołaj z „Opowieści wigilijnej” Charlesa Dickensa staje się 

przewodnikiem, który pokazuje bohaterowi jego przeszłe, teraźniejsze i przyszłe Święta Bożego 

Narodzenia. Opisz, jak bohater zmienia swoje nastawienie do Świąt i co robi, by uratować ich 

magię. 

 

B. List, który zmienił wszystko -  

https://www.randomlists.com/team-generator
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Zainspirowany „Listami św. Mikołaja” J.R.R. Tolkiena, opisz historię dziecka, które wysyła 

wyjątkowy list do Mikołaja. List niespodziewanie wywołuje magiczne wydarzenia: Mikołaj 

zaprasza dziecko na biegun północny, by pomogło rozwiązać tajemniczą zagadkę dotyczącą 

znikającego śniegu. 

 

C. Mikołaj i duchy Świąt - 

Połącz motywy z „Opowieści wigilijnej” i „Listów św. Mikołaja”. Święty Mikołaj trafia 

w świąteczną noc do świata duchów, gdzie spotyka postacie symbolizujące radość, nadzieję i 

wspomnienia. Wspólnie muszą ocalić Święta przed zapomnieniem. Jak wygląda ich przygoda i 

jak Mikołaj odnajduje sposób na przywrócenie magii w sercach ludzi? 

 

2. Zespół "Świąteczny komiks": 

Zadanie: Zaprojektujcie komiks o elfach przygotowujących prezenty dla dzieci.  

• Korzystajcie z książek o świętach i elfach, np. Elf do zadań specjalnych Marcina Pałasza, 

by stworzyć fabułę;  

• Przykładowy temat: Coś idzie nie tak – jeden z elfów zapomina ważnej części zabawek! 

Jak uratują sytuację? 

• Narysujcie krótką historię (3-4 kadry) ręcznie lub w Canvie. 

 

3. Zespół "Mikołajkowy przewodnik": 

Zadanie: Przygotujcie „Przewodnik mikołajkowy” – mapę miejsc, które św. Mikołaj powinien 

odwiedzić w Polsce. 

• Znajdźcie inspiracje w książkach geograficznych lub historycznych z biblioteki, 

np. „Cuda Polski” czy „Baśnie polskie”. 

• Na dużym arkuszu papieru stwórzcie mapę z zaznaczonymi miejscami i krótkim 

opisem, np. „Kraków – Wawel - zamek – idealne miejsce, by św. Mikołaj obdarował 

prezentami Szewczyka za uratowanie miasta przed smokiem”. 

• Zadbajcie o świąteczny wygląd mapy. 

  

https://etwinning.pl/brepo/panel_repo_files/2024/12/05/43ahlp/opowiadanie-1elf-min.pdf
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4. Zespół "Świąteczny bigos poetycki": 

Zadanie: W oparciu o wersy z oryginalnego tekstu wiersza o tematyce świątecznej napiszcie 

własną wersję utworu. 

Tekst wiersza 

• Wykonajcie świąteczny plakat, na którym umieścicie swój utwór.  

• Dodajcie wybrane zdjęcia ze świątecznych gazetek promocyjnych, by podkreślić 

nastrój chwili. 

 

5. Zespół "Zimowe przysłowia i życzenia": 

Zadanie: Stwórzcie "Księgę zimowych życzeń i przysłów"! Poszukajcie w bibliotece przysłów 

lub cytatów związanych z zimą, świętami lub radością. Dodajcie do niej wasze autorskie 

życzenia świąteczne dla uczniów i nauczycieli. 

• Do stworzenia graficznej księgi życzeń możecie wykorzystać Canvę -  TUTAJ . 

• "Księgę" zostawcie ją w bibliotece, by inni mogli ją przeglądać. 

 

6. Zespół "Świąteczne smaki świata": 

Zadanie: Przygotujcie prezentację lub plakat o tradycyjnych świątecznych potrawach 

z różnych krajów, które mógłby spróbować św. Mikołaj podczas swojej podróży - TUTAJ.  

• Skorzystajcie z książek kulinarnych dostępnych w bibliotece. 

• Wybierzcie 3 kraje, opiszcie ich najbardziej znane świąteczne potrawy (np. pierniki z 

Niemiec, panettone z Włoch, kutia z Polski). 

• Dodajcie krótką notkę o ich pochodzeniu i znaczeniu. 

 

III. Prezentacja efektów  

• Każda grupa prezentuje swoją kartę projektu oraz "świąteczną miniaturę" – bajkę, 

komiks, wiersz, mapę, świąteczną potrawę lub kartę księgi. 

• Pozostali uczniowie przydzielają prezentującej się grupie (w dowód uznania ich pracy) 

choinkowe ozdoby, od 5 do 10 ozdób;  

• Gr. 1 – pierniki 

• Gr. 2 – cukierki 

  

https://etwinning.pl/brepo/panel_repo_files/2024/12/05/a1ayn1/wiersz-do-ulozenia.pdf
https://www.canva.com/pl_pl/szablony/?query=merry-christmas
https://slidesgo.com/search?q=food+for+christmas%2C+#rs=search
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• Gr. 3 – suszone plastry pomarańczy 

• Gr. 4 – papierowe gwiazdki 

• Gr. 5 – kolorowe kokardki  

 

Wspólnie dekorujemy biblioteczną choinkę. Każda grupa odpowiada za przystrojenie 

określonej części drzewka. Im więcej będzie zebranych ozdób, tym piękniej przystrojona 

zostanie choinka. 

 

IV. Podsumowanie i zabawa (5 minut) 

• Rozmowa o tym, czego uczestnicy się nauczyli i co najbardziej im się podobało. 

• Zdjęcie całej grupy przy choince z mikołajkowymi akcesoriami (np. czapkami, 
reniferowymi rogami, w świątecznych swetrach). 

 


